

IL DECRETO DI CASSAZIONE DAL 1819 E LA SUA ESECUZIONE RIGUARDO
LA DIOCESI DI SANDOMIERZ

Riassunto

Il decreto di cassazione dell'arcivescovo Franciszek Malczewski dal 17 aprile 1819 che aboliva monasteri, collegiate e tutti i benefici normali, si riferiva a tutto il Regno Polacco. La riduzione dei monasteri da parte dell'arcivescovo fu introdotta in virtù della bolla del papa Pio VII *Ex imposita nobis* del 30 giugno 1818. L'articolo presenta sia le circostanze che condussero all'emissione del decreto sia la sua attuazione nella diocesi di Sandomierz.

Traduzione: Krzysztof Tyburowski

THE LITERARY ACTIVITY OF THE PROFESSORS
OF THE HIGHER THEOLOGICAL SEMINARY IN SANDOMIERZ
IN XIX AND XX CENTURIES – THE OUTLINE OF RESEARCH ISSUE

Summary

The author of the article presents the typology and the introductory characteristic of the literary activity of the professors of theological seminary of Sandomierz in the years 1820-1939. In the research the priests' works that were published in magazines, collective works and also separate prints have been only taken into the consideration. The base of the article is the bibliography of publications by the catholic clergy of Kielce and Sandomierz dioceses in the 19th and the 20th centuries. According to the author's opinion the full bibliography of the professors' works of Sandomierz seminary in the years 1820-1939 and then, publishing it in form of a course publishing or a book would be beneficial for the understanding of a contribution of the clergy of Sandomierz diocese in the social, cultural and educational development of Poland.

МЕССИАНИЗМ И КРИТИКА ЗАПАДА КАК ОСНОВНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ ТОЖДЕСТВЕННОСТИ
РОССИИ

Резюме

Статья представляет концепцию русского мессианизма и отношение России к Западу. Русский мессианизм сочетается с концепцией монаха Филофея "Москва -Третий Рим"; идею панславизма или Святой Руси. Призвание России - спасение восточного культурного круга набирает особую форму - антizападничества. Проблема и вопросы связанные с отношением России к Западу, Европы, возможностью приёма западных ценностей возникли во время реформ Петра Великого и является самыми актуальными тоже сегодня. Балансирование между попыткой использования достижений Запада, преодоления его „чуждости” и резкой критикой западной цивилизаций указывает российские проблемы с определением тождества России.

L'UOMO NELLA COMUNIONE CON DIO

Riassunto

L'articolo cerca di approfondire alcune questioni riguardanti la comunione dell'uomo con Dio. Dopo aver descritto in modo breve l'essenza della parola chiave: *communio*, si espone soprattutto il fatto che Dio si fa conoscere nel dialogo dell'amore, e da Lui proviene l'invito diretto all'uomo per vivere nella comunione. Questa *communio* si realizza sulla terra tramite la Chiesa. Possiamo dunque parlare di tre fonti della comunione: la Parola di Dio ricevuta nella fede (*communio fidei*), i sacramenti (*communio sacramentorum*), la gerarchia (*communio hierarchica*). Ne risulta che dobbiamo diffondere la spiritualità della comunione.

ОТНОШЕНИЕ ХРИСТИЯН ПЕРВЫХ ВЕКОВ К ИГРАМ ГЛАДИАТОРОВ

Р е з ю м е

Кровавые игры гладиаторов являются самыми отвратительными формами недостатка уважения для человеческой жизни. В этих играх на территории всей Римской Империи погибали десятки тысяч людей. Христиане не могли терпеть этой несправедливости и Отцы Церкви очень решительно относились против неё. Церковное законодательство тоже её осуждало. Деятельность Церкви превела в конце концов к запрещении игр гладиаторов.

Перевод: Кжиштоф Тыбуровский

LE CARATTERISTICHE DEL TARDOANTICO CHILIASMO SULLA BASE DELLO SCRITTO ANONIMO DEL IV SECOLO (?) *INCIPIT DE MATTHAEO EVANGELISTA*

R i a s s u n t o

Il millenarismo conosciuto anche come chiliasmo molto spesso viene attribuito ad un gruppo delle eresie del cristianesimo antico. Però si potrebbe piuttosto trattarlo come una corrente dentro l'ortodossia che cercava di esprimere il suo pensiero escatologico. Il chiliasmo è una caratteristica soprattutto dei primi due secoli. Con il tempo scompare o cambia in un pensiero escatologico maturo. Lo scritto anonimo *Incipit de Matthaeo Evangelista* proviene con ogni probabilità dal IV secolo, e presenta una specie del chiliasmo che tende verso l'interpretazione allegorica delle descrizioni bibliche degli avvenimenti escatologici. Presenta per così dire una mescolanza dell'*allegoria* con la *littera*.

BEGRIFF UND TYPEN DES WISSENS IN DER WISSENSZOLOGIE MAX SCHELERS

Z u s a m m e n f a s s u n g

Max Scheler untersuchte den Begriff des Wissens. Es ist das Verhältnis des Teilhabens eines Seienden am Sosein eines anderen Seienden, durch das in diesem Soseinden keinerlei Veränderung mitgesetzt wird. Der Mensch kann das Wesen des kennengelernten Seienden vor allem entdecken. Der Mensch neben der Kenntnis hat viele Triebe. Wenn er über Natur und Gesellschaft herrschen will, erreicht Leistungswissen (Herrschaftswissen, Machtwissen). Wenn er das Wesen eines Seienden entdecken will, erreicht Bildungswissen. Wenn er ein Teilnehmen im Gott haben will, erreicht Erlösungswissen. Alle drei Typen des Wissens sind in grossen Weltkreiskulturen unterschiedlich entwickelt worden.

UN CARACTERE AUXILIAIRE DE LA LOGIQUE FORMELLE DANS L'EXERCER LA METAPHYSIQUE CLASSIQUE

S o m m a i r e

L'article présent recherche la possibilité d'utiliser la logique formelle dans la métaphysique classique. Dans cet article nous avons présenté la conviction des fondateurs de l'Ecole Philosophique de Lublin, qu'on peut utiliser les outils de la logique formelle dans la métaphysique classique, mais seulement auxiliairement. Cette extension étroite de leur usage résulte des méthodes différentes exploitantes dans les sciences formelles et dans la métaphysique, elle résulte aussi de la façon différente de justification des affirmations dans les sciences formelles et dans la métaphysique classique. À la fin elle est résultat de la nature différente des langues de la logique formelle et de la métaphysique classique.

EL DOCUMENTO DEL AÑO 1787 QUE SE REFIERE A LA ESCUELA
DE BRZOSTEK

S u m a r i o

Entre documentos que se refieren a una pequeña ciudad de la Polonia de Sur llamada Brzostek se encuentra uno que muestra como se procuraba la germanización de ese lugar durante la época del josefinismo. El parroco de la iglesia Marcin Drużbacki dio empleo a un maestro alemán, despidiendo al maestro polaco. Se le opusieron al cura los propietarios de Brzostek, benedictinos de Tyniec. Para solucionar el problema, al alemán le dejaron enseñar en la escuela bajo la condición que lo hiciera en polaco.

Traducido por Krzysztof Tyburowski